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Namiddag 

 
______ 

 

 

du 
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Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 13.44 uur en voorgezeten door de heer Roberto 
D'Amico. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
13 h 44 par M. Roberto D'Amico, président. 
 
 
Le texte en italique est le résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De voorzitter: Beste collega's, minister Clarinval 
stelt voor om in het kader van zijn beleidsverklaring 
een antwoord op uw vragen te geven, maar degenen 
die dat wensen kunnen hun vraag afzonderlijk 
stellen en hij zal daar dan op antwoorden. 
 

Le président: Chers collègues, Monsieur le ministre 
propose de répondre à vos questions via son exposé 
d'orientation politique mais répondra séparément à 
ceux qui le souhaitent et poseront leur question. 
 

01 Vraag van Stefaan Van Hecke aan David 

Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) 
over "Lootboxen en random cardpacks in 
videogames" (56002547C) 
 

01 Question de Stefaan Van Hecke à David 

Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) 
sur "Les coffres aux trésors et jeux de cartes 
aléatoires dans les jeux vidéo" (56002547C) 
 

01.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): De 

Kansspelcommissie oordeelde in 2018 dat 
betalende lootboxen in videogames beantwoorden 
aan de definitie van kansspelen. Hoewel 
verschillende gameproducenten in het verlengde 
daarvan stappen ondernamen, komen jonge spelers 
nog steeds in aanraking met gokmechanismen, 
bijvoorbeeld door een VPN-verbinding te gebruiken. 
 
 
Bent u het eens met de Kansspelcommissie dat 
lootboxen en cardpacks kansspelen zijn? Hoe zult u 
de kansspelwet laten handhaven, ook in de context 
van videogames? Hoeveel klachten over 
gokmechanismen in videogames heeft de 
Kansspelcommissie sinds 2018 ontvangen? 
 

01.01  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): En 2018, 

la Commission des jeux de hasard a estimé que les 
coffres aux trésors (loot boxes) intégrés dans des 
jeux vidéo répondaient à la définition de jeux de 
hasard. Bien que plusieurs fabricants de jeux vidéo 
aient pris des mesures pour se conformer à cette 
position, de jeunes joueurs ont toujours accès à des 
mécanismes de jeu de hasard, par exemple en 
utilisant une connexion VPN. 
 
Partagez-vous l'avis de la Commission des jeux de 
hasard selon lequel les coffres aux trésors et les 
cartes aléatoires constituent des jeux de hasard? 
Comment comptez-vous faire respecter la loi sur les 
jeux de hasard, y compris dans le contexte des jeux 
vidéo? Combien de plaintes relatives à des 
mécanismes de jeu de hasard intégrés à des jeux 
vidéo la Commission des jeux de hasard a-t-elle 
reçues depuis 2018? 
 

01.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Vorig 

jaar organiseerde de Kansspelcommissie een 
workshop om de kwestie van betalende willekeurige 

01.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

L'année dernière, la Commission des jeux de hasard 
a organisé un atelier afin d'aborder la question des 
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items te bespreken. Daaruit bleek dat een algemeen 
verbod te veel praktische problemen met zich 
brengt. Daarom werd gesuggereerd om de 
transacties toe te laten en tegelijkertijd de risico's te 
voorkomen en beheersen. In elk geval moeten de 
producten voldoen aan alle toepasselijke wetgeving. 
Daarnaast is een wettelijk kader nodig voor 
betalende willekeurige items, want de huidige grijze 
zone ondermijnt de rechtszekerheid. 
 
De Kansspelcommissie ontving in totaal 
728 meldingen inzake lootboxen. Het ging vooral om 
verzoeken van gamers om een verduidelijking van 
de regelgeving. 
 

objets aléatoires payants. Il en est ressorti qu'une 
interdiction globale engendrerait trop de problèmes 
pratiques. C'est pourquoi il a été suggéré d'autoriser 
les transactions tout en prévenant et en maîtrisant 
les risques. Dans tous les cas, les produits doivent 
respecter l'ensemble de la législation applicable. En 
outre, un cadre légal est nécessaire pour les objets 
aléatoires payants, car la zone grise actuelle nuit à 
la sécurité juridique. 
 
La Commission des jeux de hasard a reçu au total 
728 signalements concernant des coffres au trésor. 
Il s'agissait principalement de demandes de 
clarification de la réglementation émanant de 
joueurs. 
 

De regering zal de gemaakte analyses in 
aanmerking nemen bij het moderniseren van de 
kansspelwet. 
 
Ik zal ook de Kansspelcommissie hervormen. Ze 
moet een essentiële rol spelen in de regulering van 
de goksector. In dat kader zal een overleg worden 
georganiseerd met de stakeholders, onder wie de 
gameproducenten.  
 
Daarenboven kan het ontwerp van sommige 
interfaces en functionaliteiten als een oneerlijke 
handelspraktijk worden beschouwd. Een 
handelspraktijk moet ook worden beoordeeld vanuit 
het gezichtspunt van het gemiddelde lid van de 
groep waarop de praktijk is gericht, bijvoorbeeld 
minderjarigen. 
 
Het Europees Parlement heeft de Europese 
Commissie in een resolutie opgeroepen om 
lootboxen verder te onderzoeken. Momenteel wordt 
onderzocht of een bijkomend wetgevend initiatief in 
het kader van de Digital Fairness Act (DFA) 
wenselijk is. 
 

Le gouvernement prendra en considération les 
analyses réalisées en vue de la modernisation de la 
loi sur les jeux de hasard. 
 
Je réformerai également la Commission des jeux de 
hasard. Elle doit jouer un rôle essentiel dans la 
régulation du secteur des jeux de hasard. Dans ce 
cadre, une concertation sera organisée avec les 
parties prenantes, dont les créateurs de jeux.  
 
En outre, la conception de certaines interfaces et 
fonctionnalités peut être considérée comme une 
pratique commerciale déloyale. Une pratique 
commerciale doit également être évaluée du point 
de vue d'un membre moyen du groupe qu'elle vise, 
par exemple les mineurs. 
 
 
Dans une résolution, le Parlement européen a 
appelé la Commission européenne à étudier plus en 
profondeur la question des coffres au trésor. L'UE 
analyse actuellement la question de savoir si une 
initiative légale supplémentaire est souhaitable dans 
le cadre du règlement sur l'équité numérique. 
 

01.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): 

Dergelijke spelen vormen een groot probleem, 
omdat jongeren en kwetsbare personen langs die 
weg met gokmechanismen in aanraking komen.  
 

01.03  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Ces jeux 

constituent un problème important étant donné que 
des jeunes et des personnes vulnérables se 
familiarisent ainsi aux mécanismes des jeux de 
hasard. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

02 Vraag van Christophe Lacroix aan David 

Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) 
over "De dialoog tussen Batopin en de gemeenten 
over de geldautomaten" (56002631C) 
 

02 Question de Christophe Lacroix à David 

Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) 
sur "Le dialogue entre Batopin et les communes 
sur les distributeurs de billets" (56002631C) 
 

02.01  Christophe Lacroix (PS): Batopin installeert 

overal nieuwe geldautomaten. De gemeenten 
worden niet gekend in de beslissingen over de 
plaatsing van de automaten, het aantal per kiosk en 

02.01  Christophe Lacroix (PS): Batopin installe 

partout de nouveaux distributeurs de billets. Les 
communes sont tenues à l'écart de toute discussion 
sur leur emplacement, le nombre de distributeurs par 
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het al dan niet inbouwen van een functie om geld te 
deponeren. Batopin begeeft zich ter plaatse en licht 
de gemeente in over het plan dat reeds vastgelegd 
werd door de Nationale Bank en waarover geen 
overleg meer mogelijk is. Als de gemeente een 
gebouw ter beschikking kan stellen, dan is Batopin 
wellicht bereid om daarover na te denken, op 
voorwaarde dat het budget niet hoger uitvalt dan 
voor een kiosk. 
 
Terwijl de gemeente desgevallend 
verfraaiingswerken uitvoert ten behoeve van de 
handelaars en inwoners, zijn de kiosken die Batopin 
neerpoot ware gedrochten. Batopin wijst erop dat de 
vier banken van het consortium hun automaten 
buiten werking zullen stellen tegen eind 2025 als de 
gemeente nu niet bij zijn netwerk aansluit. Ze stellen 
dus een ultimatum. 
 

kiosque ou la présence d'une fonction de dépôt. 
Batopin vient sur place et informe la commune du 
plan déjà fixé par la Banque nationale de Belgique, 
sans possibilité de discussion. Certes, si la 
commune peut mettre un bâtiment à disposition, 
alors Batopin est peut-être disposé à y réfléchir, à 
condition que le budget ne dépasse pas celui du 
kiosque.  
 
 
Alors que la commune fait le cas échéant des efforts 
d'embellissement pour ses commerçants et ses 
habitants, les kiosques Batopin sont affreux. Batopin 
rappelle que si la commune n'adhère pas au réseau 
maintenant, les quatre banques du consortium 
fermeront leurs distributeurs fin 2025. C'est donc un 
ultimatum. 
 

Klopt het dat het plan voor de geldautomaten door 
de NBB vastgesteld werd en dat de geldautomaten 
van de grote banken eind 2025 zullen verdwijnen? 
Hoe kunnen de gemeenten, aangezien andere 
burgemeesters met dezelfde problematiek 
geconfronteerd worden, een constructieve dialoog 
met Batopin aangaan over de locatie van de 
geldautomaten, zonder chantage, en niet alleen 
rekening houdend met een wiskundig model, maar 
ook met stedenbouwkundige overwegingen, de 
toegang tot het openbaar vervoer en de bijdrage tot 
de lokale handel? Welke maatregelen kan de 
federale regering daartoe nemen? 
 

Est-il exact que le plan des distributeurs est fixé par 
la BNB et que les distributeurs des grandes banques 
fermeront fin 2025? D'autres bourgmestres ayant été 
confrontés à la même difficulté, comment les 
communes peuvent-elles entrer en dialogue 
constructif avec Batopin au sujet de l'emplacement 
des distributeurs, sans chantage, et en tenant 
compte, outre d'un modèle mathématique, de 
considérations urbanistiques, d'accès aux transports 
en commun ou de contribution au commerce local? 
Quelles mesures peuvent-elles être prises à cette fin 
par le gouvernement fédéral? 
 

02.02 Minister David Clarinval (Frans): Net zoals de 

andere ATM-operators in België heeft Batopin zich 
ertoe verbonden het protocol na te leven dat in maart 
2023 op initiatief van de heer Dermagne met de 
federale regering gesloten werd. 
 
Het protocol bepaalt dat de verschillende operators 
hun locaties in de overeengekomen zones en 
provincies aan de NBB zullen voorstellen. De NBB 
zal de voorstellen analyseren en bindende 
aanpassingen voorstellen om aan de doelstellingen 
te voldoen. Om eerlijke concurrentie te garanderen 
blijven deze gesprekken vertrouwelijk. De 
geldautomaten moeten op strategische locaties met 
een economische activiteit geïnstalleerd worden, die 
gemakkelijk met het openbaar vervoer bereikbaar 
zijn, ook voor personen met een handicap. De 
verbintenissen die in het protocol aangegaan 
werden, mogen geen afbreuk doen aan de 
geleidelijke vervanging van de 
geldautomatennetwerken van BNP, KBC, Belfius en 
ING door dat van Batopin tegen eind 2025. De 
geldautomaten van de huidige leden van Batopin 
moeten ten minste tot de opening van de nieuwe 
sites toegankelijk blijven. Als Batopin er echter 

02.02  David Clarinval, ministre (en français): 

Comme les autres opérateurs d'ATM en Belgique, 
Batopin s'est engagé à respecter le protocole conclu 
en mars 2023 avec le gouvernement fédéral à 
l'initiative de M. Dermagne. 
 
Le protocole prévoit que les différents opérateurs 
proposeront à la BNB leurs emplacements dans les 
zones et les provinces convenues. La BNB 
analysera les propositions et proposera des 
ajustements contraignants afin de répondre aux 
objectifs. Pour garantir une concurrence équitable, 
ces discussions restent confidentielles. Les 
distributeurs doivent être installés dans des lieux 
stratégiques, avec une activité économique et 
facilement accessibles en transports en commun, y 
compris pour les personnes porteuses de handicap. 
Les engagements prévus dans le protocole ne 
peuvent porter préjudice au remplacement 
progressif des réseaux d'ATM de BNP, CBC, Belfius 
et ING par celui de Batopin d'ici fin 2025. Les ATM 
des membres actuels de Batopin doivent rester 
accessibles au moins jusqu'à l'ouverture des 
nouveaux sites. Toutefois, si Batopin ne parvient pas 
à obtenir le permis nécessaire malgré tous ses 
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ondanks alle inspanningen niet in slaagt de 
benodigde vergunning te krijgen, kan er een 
uitzondering gemaakt worden. 
 
Batopin zegt dagelijks in contact te staan met tal van 
schepenen en burgemeesters. Een Franstalige en 
een Nederlandstalige woordvoerder zorgen voor de 
communicatie. Op de website cash.be vermeldt 
Batopin de sites die geopend, in aanbouw of in 
studie zijn. Batopin luistert naar de gemeenten om 
na te gaan of er op hun vragen ingegaan kan 
worden. 
 

efforts, une exception pourra être faite. 
 
 
 
Batopin dit avoir des contacts quotidiens avec de 
nombreux échevins et bourgmestres. Un porte-
parole francophone et un néerlandophone assurent 
la communication. Sur le site cash.be, Batopin 
communique les sites ouverts, en construction ou à 
l'étude. Batopin écoute les communes pour voir si 
leurs demandes peuvent être prises en compte.  
 

Ik verbind me ertoe de dialoog tussen Batopin en de 
lokale besturen te verbeteren. De banken moeten 
garanderen dat er in de gemeenten voldoende 
geldautomaten zijn om de toegang tot cashgeld te 
verzekeren.  
 
Ook CASH-punten waar geld gedeponeerd kan 
worden zijn van belang, met name voor de 
handelaars. Het protocol van maart 2023 zal binnen 
twaalf maanden na het aantreden van de regering 
tegen het licht gehouden worden.  
 
De dialoog tussen de operators van geldautomaten 
en de gemeenten zal ook deel uitmaken van die 
evaluatie. Ik heb trouwens een ontmoeting gehad 
met Batopin en Febelfin om hun duidelijk te maken 
wat de nieuwe regering van hen verwacht.  
 
Gisteren heeft Batopin zich er tegenover de 
Belgische Mededingingsautoriteit (BMA) formeel toe 
verbonden om zijn net van geldautomaten in België 
uit te breiden en tegen eind 2027 70 locaties toe te 
voegen in Vlaanderen, Wallonië en Brussel, boven 
op de 220 extra locaties. Op basis daarvan heeft de 
BMA het in april 2022 ingestelde onderzoek 
stopgezet.  
 

Je m'engage à améliorer le dialogue entre Batopin 
et les autorités locales. Les banques doivent garantir 
un nombre suffisant d'ATM dans les communes pour 
assurer l'accès à l'argent liquide. 
 
 
Les guichets de dépôt ont également leur 
importance, pour les commerçants notamment. Le 
protocole de mars 2023 sera examiné dans les 
douze mois suivant l'entrée en fonction du 
gouvernement. 
 
Cette évaluation inclura aussi le dialogue entre les 
opérateurs ATM et les communes. J'ai par ailleurs 
rencontré Batopin et Febelfin pour leur faire part des 
attentes du nouveau gouvernement. 
 
 
Depuis hier, Batopin s'est formellement engagé 
envers l'Autorité belge de la Concurrence (ABC) à 
étendre son réseau de DAB en Belgique et à ajouter 
70 sites d'ici la fin 2027 en Flandre, en Wallonie et à 
Bruxelles, en complément des 220 sites 
supplémentaires. Sur cette base, l'ABC a mis fin à 
l'instruction ouverte en avril 2022. 
 

02.03  Christophe Lacroix (PS): De sector en de 

regering hebben onderhandelingen gevoerd over 
een protocol. Destijds was ik medeondertekenaar 
van een wet die ertoe strekte met betrekking tot de 
bankdiensten veel dirigistischer op te treden. De 
regeringsmeerderheid heeft echter de voorkeur 
gegeven aan een compromis en dat protocol wordt 
nu door Batopin uitgevoerd.  
 

02.03  Christophe Lacroix (PS): Un protocole a été 

négocié entre le secteur et le gouvernement. À 
l'époque, j'étais cosignataire d'une loi visant à être 
beaucoup plus dirigiste par rapport aux services 
bancaires. La majorité gouvernementale a 
néanmoins préféré un compromis et c'est ce 
protocole qui est mis en œuvre par Batopin. 
 

Doordat ik Kamerlid én burgemeester ben, ben ik 
goed op de hoogte van de inhoud van het protocol 
en kan ik de argumenten van Batopin ontkrachten. 
 
Het protocol moet geëvalueerd worden aan de hand 
van het begrip 'nabijheid'. Ik reken op u als 
burgemeester, ook al bent u dat enkel titelvoerend, 
om ervoor te zorgen dat kleine gemeenten niet 
benadeeld worden. 

Je suis député et bourgmestre, ce qui me permet de 
bien connaître le contenu du protocole et de 
démonter les arguments de Batopin.  
 
Il faut évaluer le protocole au regard de la notion de 
proximité. Je compte sur vous comme bourgmestre, 
même empêché, pour faire en sorte que les petites 
communes ne soient pas défavorisées. 
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Het is ook belangrijk om de mogelijkheid te 
behouden om cash te betalen en contant geld te 
deponeren. Voorheen konden handelaars zich tot 
het bankkantoor wenden als er iets fout liep bij een 
storting. Met Batopin is de procedure erg omslachtig 
geworden. 
 

 
Le maintien de la possibilité de payer en liquide est 
également important, tout comme le dépôt. Avant, 
en cas d'enregistrement erroné d'un dépôt, les 
commerçants pouvaient s'adresser à l'agence. Avec 
Batopin, la procédure est devenue très lourde. 
 

Mijnheer de minister, ik weet dat u een pragmatisch 
man bent die met beide benen op de grond staat, en 
ik reken op u. 
 

Monsieur le ministre, je compte sur l'homme de 
terrain que vous êtes. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Wenst u dat de minister uw vragen 
beantwoordt in het kader van zijn beleidsverklaring, 
zoals aan het begin van de vergadering werd 
voorgesteld? (Instemming) 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: Souhaitez-vous que le ministre 
réponde à vos questions dans le cadre de son 
exposé d'orientation politique, comme cela avait été 
proposé en début de réunion? (Assentiment) 
 

Minister David Clarinval (Frans): Om tijd te winnen 
beloof ik in extenso op alle vragen te antwoorden die 
in het kader van het debat gesteld worden, als u met 
dit voorstel instemt. 
 

 David Clarinval, ministre (en français): En vue de 
gagner du temps, je m'engage à répondre in extenso 
à toutes les questions qui seraient posées dans le 
cadre du débat, si vous acceptez cette proposition. 
 

 Reccino Van Lommel (VB): Soepel zijn vanuit de 
oppositie wordt niet altijd beloond. Ik zal mijn vragen 
dus stellen. 
 

 Reccino Van Lommel (VB): La souplesse de 
l'opposition n'étant pas toujours récompensée, je 
poserai mes questions. 
 

 Steven Coenegrachts (Open Vld): Aangezien 
niemand ingaat op het voorstel van de minister, zal 
ook ik mijn vragen stellen. 
 

 Steven Coenegrachts (Open Vld): Étant donné 
que personne ne réagit favorablement à la 
proposition du ministre, je vais également poser mes 
questions. 
 

De voorzitter: De heren Coenegrachts, Van Hecke 
en Van Lommel zullen het woord krijgen. 
 

Le président: MM. Coenegrachts, Van Hecke et 
Van Lommel auront la parole. 
 

03 Vraag van Steven Coenegrachts aan David 

Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) 
over "De Belgische rol in de Europese innovatie 
in artificiële intelligentie" (56002665C) 
 

03 Question de Steven Coenegrachts à David 

Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) 
sur "Le rôle de notre pays dans les projets 
européens d'innovation en matière d'intelligence 
artificielle" (56002665C) 
 

03.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): De 

Europese Commissie kondigde op de wereldtop 
over artificiële intelligentie (AI) in Parijs een 
investering van 200 miljard euro in AI aan om de 
concurrentiestrijd met de Verenigde Staten en China 
aan te gaan. Europa was eerst vooral voorloper in de 
regulering van AI. Nu zit het veeleer op het spoor van 
de deregulering. 
 
 
Hoe staat de regering tegenover deze deregulering? 
Welke voor- en nadelen ziet u in de toepassing van 
AI door onze overheidsdiensten? 
 

03.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Lors du 

sommet mondial sur l'intelligence artificielle (IA) à 
Paris, la Commission européenne a annoncé un 
investissement de 200 milliards d'euros dans l'IA, 
afin de faire face à la concurrence des États-Unis et 
de la Chine. Dans un premier temps, l'Europe était 
surtout un précurseur en matière de régulation de 
l'IA. Aujourd'hui, elle est plutôt sur la voie de la 
dérégulation. 
 
Quelle est la position du gouvernement concernant 
cette dérégulation? Quels sont, selon vous, les 
avantages et les inconvénients de l'application de 
l'IA par nos services publics? 
 

03.02 Minister David Clarinval (Nederlands) De 03.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 
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regering steunt de doelstelling van de top over 
artificiële intelligentie in Parijs om AI te promoten die 
open, inclusief, betrouwbaar, duurzaam en in het 
algemeen belang is. De vorige regering heeft de 
slotverklaring ondertekend. België heeft zich echter 
niet aangesloten bij de Coalitie voor Duurzame AI 
noch bij het Current AI-partnerschap omdat de 
nieuwe regering toen nog moest worden gevormd en 
België dus geen nationaal standpunt kon bepalen. 
Deze initiatieven blijven echter openstaan voor 
nieuwe leden.  
 
 
De Europese Commissie heeft zich voorgenomen 
het voorstel van richtlijn inzake burgerlijke 
aansprakelijkheid in verband met AI-
aansprakelijkheid in te trekken en te onderzoeken of 
een nieuw regelgevingsvoorstel nodig is. De 
Europese AI-verordening uit 2024 wordt nu 
geleidelijk uitgevoerd. De lidstaten moeten haar 
bepalingen implementeren, met name het aanwijzen 
van de nationale bevoegde autoriteiten en het 
invoeren van een sanctieregime. 
 

Le gouvernement soutient l'objectif fixé lors du 
sommet de Paris sur l'intelligence artificielle visant à 
promouvoir une IA ouverte, inclusive, fiable, durable 
et d'intérêt général. Le gouvernement précédent a 
signé la déclaration finale. Toutefois, la Belgique n'a 
pas rejoint la Coalition pour une IA durable, ni le 
partenariat pour une IA d'intérêt général, car à 
l'époque, le nouveau gouvernement devait encore 
être formé et la Belgique ne pouvait donc pas 
adopter une position nationale. Ces initiatives 
restent cependant ouvertes à de nouveaux 
membres. 
 
La Commission européenne s'est engagée à retirer 
la proposition de directive sur la responsabilité civile 
en matière d'IA et à examiner si une nouvelle 
proposition de réglementation est nécessaire. Le 
règlement européen sur l'IA de 2024 est à présent 
mis en œuvre progressivement. Les États membres 
doivent exécuter ses dispositions, ce qui implique 
notamment la désignation des autorités nationales 
compétentes et l'instauration d'un régime de 
sanctions. 
 

Ik steun de verbintenis van de Europese Commissie 
om de regeldruk voor kmo's te verminderen. 
 
 
Inzake het gebruik van AI-toepassingen op de 
werkvloer is het duidelijk dat het arbeidsrecht 
onverminderd van toepassing blijft. De belofte voor 
een betrouwbare AI in de wereld van het werk, die 
werd aangenomen op de top, beklemtoont die eis 
door aanbevelingen te formuleren over 
rechtvaardigheid, veiligheid en gezondheid op het 
werk, autonomie, transparantie en 
verantwoordelijkheid. 
 
Voor uw laatste vraag verwijs ik u door naar 
minister Matz, bevoegd voor de modernisering van 
de overheid. 
 

Je soutiens l'engagement souscrit par la 
Commission européenne de réduire la charge 
réglementaire qui pèse sur les PME. 
 
En matière d'utilisation de l'IA sur le lieu de travail, il 
est clair que le droit du travail demeure 
invariablement d'application. Il s'agit d'une nécessité 
sur laquelle insiste la déclaration d'engagement en 
faveur d'une IA fiable dans le monde du travail, qui a 
été signée lors du sommet et qui contient des 
recommandations sur l'équité, la sécurité et la santé 
au travail ainsi que sur l'autonomie, la transparence 
et la responsabilité. 
 
En ce qui concerne votre dernière question, je vous 
renvoie vers la ministre Matz, en charge de la 
modernisation de la fonction publique. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 56002701C van 
mevrouw Van den Bosch wordt omgezet in een 
schriftelijke vraag. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 56002701C de 
Mme Van den Bosch est transformée en question 
écrite. 
 

04 Vraag van Steven Coenegrachts aan David 

Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) 
over "De auteursrechten bij folkloristische en 
andere stoeten" (56002763C) 
 

04 Question de Steven Coenegrachts à David 

Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) 
sur "Les droits d'auteur dans le cadre de cortèges 
folkloriques et autres" (56002763C) 
 

04.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): De 

organisatoren van tractorlichtstoeten of 
carnavalstoeten moeten auteursrechten betalen 
voor muziek in open ruimtes. Voor een bepaald 
aantal stoeten werd er daarover een akkoord 

04.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Les 

organisateurs de parades de tracteurs illuminés ou 
de cortèges carnavalesques doivent payer des droits 
d'auteur pour pouvoir diffuser de la musique dans 
des espaces ouverts. Un certain nombre de cortèges 
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gesloten tussen de Boerenbond en Unisono en 
Sabam, maar dat geldt niet voor alle tractorstoeten. 
 
 
 
Kunt u een rol spelen in het vinden van een akkoord 
om de tractorstoeten en andere folkloristische 
stoeten hierover meer rechtszekerheid te geven, 
zodat ze ook in de toekomst kunnen doorgaan?  
 

ont fait l'objet d'un accord à ce sujet entre le 
Boerenbond et Unisono et la Sabam, mais cet 
accord ne s'applique pas à l'ensemble des parades 
de tracteurs. 
 
Pouvez-vous jouer un rôle dans la recherche d'un 
accord visant à renforcer la sécurité juridique des 
parades de tracteurs et d'autres cortèges 
folkloriques, afin que ces manifestations puissent 
avoir lieu à l'avenir? 
 

04.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

gehanteerde tarieven van Unisono moeten redelijk 
zijn. De FOD Economie houdt hier toezicht op. Op 
mijn verzoek heeft de FOD contact opgenomen met 
Unisono om na te gaan of het wettelijk kader correct 
wordt nageleefd. Unisono liet weten dat 21 aangiftes 
betrekking hebben op organisatoren van 
tractorstoeten die niet onder de overeenkomst met 
de Boerenbond vallen. Om toch een gelijke 
behandeling te garanderen, past Unisono voor deze 
organisatoren dezelfde tarieven toe als die uit de 
overeenkomst met de Boerenbond.  
 

04.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les tarifs pratiqués par Unisono doivent être 
raisonnables. Le SPF Économie y veille. À ma 
demande, le SPF a pris contact avec Unisono dans 
le but de vérifier si le cadre légal est respecté. 
Unisono a fait savoir que 21 déclarations 
concernaient des organisateurs de parades de 
tracteurs qui ne relèvent pas de l'accord conclu avec 
le Boerenbond. Afin de garantir néanmoins une 
égalité de traitement à cet égard, Unisono applique 
à ces organisateurs les mêmes tarifs que ceux 
figurant dans l'accord conclu avec le Boerenbond. 
 

04.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): Dat alle 

tractorstoeten gelijk behandeld worden, is een heel 
faire oplossing.  
 

04.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): L'égalité 

de traitement pour l'ensemble des cortèges de 
tracteurs constitue une solution tout à fait équitable. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 56002861C van 
mevrouw De Knop en vraag nr. 56002883C van de 
heer D'Amico worden omgezet in schriftelijke 
vragen. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 56002861C de 
Mme De Knop et la question n° 56002883C de 
M. D'Amico sont transformées en questions écrites. 
 

05 Vraag van de heer Steven Coenegrachts aan 

de vice-eersteminister en minister van Werk, 
Economie en Landbouw over "Het banenverlies in 
de industrie" (nr. 6003263c) 
 

05 Question de M. Steven Coenegrachts au vice-

premier ministre et ministre de l'Emploi, de 
l'Économie et de l'Agriculture sur "La perte 
d'emplois dans l'industrie" (n° 6003263c) 
 

05.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Hoe 

reageert u op de forse daling van de 
werkgelegenheid in de industrie? Welke initiatieven 
zult u nemen om de mogelijkheden die Europa 
toelaat om de industrie te ondersteunen maximaal te 
benutten? Wat zult u doen om eventuele 
Amerikaanse invoerrechten te counteren? Zijn er 
maatregelen om onze concurrentiekracht ten 
opzichte van onze buurlanden te vergroten? 
 

05.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Comment 

réagissez-vous à la forte diminution du nombre 
d'emplois dans l'industrie? Quelles initiatives 
prendrez-vous pour exploiter au maximum les 
possibilités qu'offre l'Europe pour soutenir 
l'industrie? Que ferez-vous pour contrer d'éventuels 
droits de douane américains? Des mesures sont-
elles prévues pour augmenter notre compétitivité par 
rapport à nos voisins? 
 

05.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

regering en ikzelf zijn ons ten volle bewust van de 
moeilijke situatie waarin de Belgische en Europese 
industrie zich bevinden. De industrie is van cruciaal 
belang: ze vertegenwoordigt 20 % van het bbp, 
genereert 75 % van de export en zorgt voor 
werkgelegenheid voor meer dan een miljoen 
mensen.  

05.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le gouvernement et moi-même sommes pleinement 
conscients de la situation difficile dans laquelle se 
trouvent l'industrie belge et l'industrie européenne. 
L'industrie joue un rôle crucial: elle représente 20 % 
du PIB, génère 75 % des exportations et garantit de 
l'emploi à plus d'un million de personnes. 
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Met gerichte maatregelen moeten we onze lokale 
industrie versterken. We willen een aantrekkelijk 
ondernemingsklimaat creëren door de 
administratieve lasten te verlagen en de 
concurrentie te bevorderen, met respect voor de 
sociale bescherming. Via het MAKE 2030-initiatief 
versterken we de competitiviteit van onze bedrijven 
en ondersteunen we ook regionale projecten zoals 
het industrieparkforum. Regelmatig overleg met de 
sector is daarbij essentieel. 
 
 
Onze prioriteit is het wegnemen van obstakels voor 
de industrie en de uitbouw van een circulaire 
economie, in samenwerking met de gewesten. We 
focussen op strategisch belangrijke sectoren om 
onze autonomie te versterken. 
 
 
Het jaar 2025 wordt een moeilijk jaar, met 
uitdagingen zoals hoge energieprijzen, onvoldoende 
innovatie en beperkte toegang tot groeimarkten. 
Daarom ondersteunen we het Europese programma 
voor vereenvoudiging van regels en betaalbare 
energie, waaronder het European Competitiveness 
Compass, de Clean Industrial Deal en het Action 
Plan on Affordable Energy. 
 

 
Des mesures ciblées doivent nous permettre de 
renforcer notre industrie locale. Nous souhaitons 
créer un climat des affaires attractif en réduisant les 
charges administratives et en favorisant la 
concurrence, tout en respectant les mesures de 
protection sociale. L'initiative MAKE 2030 nous 
permet de renforcer la compétitivité de nos 
entreprises et de soutenir également des projets 
régionaux comme le forum industriel. À cet égard, il 
est essentiel de se concerter régulièrement avec le 
secteur. 
 
Notre priorité est de supprimer les obstacles 
auxquels l'industrie est confrontée et de développer 
une économie circulaire, en collaboration avec les 
régions. Nous nous concentrons sur les secteurs 
stratégiquement importants afin de renforcer notre 
autonomie. 
 
L'année 2025 sera une année difficile et parsemée 
de défis, comme la hausse des prix de l'énergie, le 
manque d'innovation et l'accès limité aux marchés 
de croissance. C'est pourquoi nous soutenons le 
programme européen misant sur la simplification 
des règles et sur l'énergie abordable, dont la 
boussole de l’UE pour la compétitivité, le pacte pour 
une industrie propre et le plan d'action pour une 
énergie abordable. 
 

Samen met het gewestelijke niveau benutten we de 
Europese mogelijkheden maximaal, met aandacht 
voor energiezekerheid, betaalbaarheid en 
duurzaamheid. Om de energieprijshandicap efficiënt 
aan te pakken moeten we de strategische 
afhankelijkheden van energie en kritieke 
grondstoffen verminderen en inzetten op circulariteit, 
een domein waarin ons land over grote troeven 
beschikt. 
 
 
Daarnaast engageren we ons voor Europese 
sectorinitiatieven, onder meer in de chemie-, staal- 
en automobielsector. Ik zal blijven pleiten voor 
Europese financiering, om oneerlijke concurrentie 
via nationale staatssteun te vermijden. Ook zorg ik 
voor optimale coördinatie binnen België bij 
deelname aan Europese projecten zoals de 
Important Projects of Common European Interest 
(IPCEI’s). 
 
 
Ik steun ten volle de aanbevelingen uit het Draghi-
rapport over het belang van administratieve 
vereenvoudiging voor het concurrentievermogen 
van ondernemingen. 
 
Wat diplomatieke maatregelen betreft, verwijs ik 

En concertation avec l'échelon régional, nous 
utilisons au maximum les possibilités européennes, 
en accordant une attention particulière à la sécurité 
énergétique, à l'accessibilité financière et à la 
durabilité. Pour remédier efficacement au handicap 
au niveau du prix de l'énergie, nous devons réduire 
les dépendances stratégiques à l'égard de l'énergie 
et des matières premières et investir dans la 
circularité, un domaine dans lequel notre pays 
possède des atouts majeurs. 
 
Par ailleurs, nous nous engageons en faveur 
d'initiatives sectorielles, notamment dans les 
secteurs de la chimie, de l'acier et de l'automobile. 
Je continuerai de plaider pour un financement 
européen pour éviter une concurrence déloyale par 
le biais d'aides d'État. Je veille également à une 
coordination optimale au sein de la Belgique lors de 
la participation à des projets européens, comme les 
Projets Importants d’Intérêt Européen Commun 
(PIIEC). 
 
Je souscris entièrement aux recommandations du 
rapport Draghi sur l'importance de la simplification 
administrative pour la compétitivité des entreprises. 
 
 
En ce qui concerne les mesures diplomatiques, je 
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naar minister Prévot. 
 
De samenwerking met internationale partners is 
essentieel. De EU-vrijhandelsovereenkomsten en de 
nieuwe Clean Trade & Investment Partnerships 
zullen helpen onze bevoorradingsketens te 
diversifiëren. Op Belgisch niveau steunen we die 
aanpak volledig. 
 

renvoie au ministre Prévot. 
 
La coopération avec des partenaires internationaux 
est essentielle. Les accords de libre-échange de l'UE 
et les nouveaux partenariats pour des échanges et 
des investissements propres nous aideront à 
diversifier nos chaînes d'approvisionnement. À 
l'échelon belge, nous soutenons pleinement cette 
approche. 
 

We blijven onze concurrentiekracht opvolgen en 
versterken, met focus op onze troeven – hoge 
productiviteit, scholing en innovatie – én aandacht 
voor de uitdagingen zoals loon- en energiekosten en 
beperkte ondernemingsdynamiek. Internationale 
best practices zullen ons daarbij inspireren. 
 

Nous continuerons à surveiller et à renforcer notre 
compétitivité en nous concentrant sur nos atouts – 
un haut niveau de productivité, de qualification et 
d'innovation – et sur les défis tels que les coûts des 
salaires et de l'énergie et le niveau limité de la 
dynamique entrepreneuriale. À cet égard, nous nous 
inspirerons des bonnes pratiques observées sur le 
plan international. 
 

05.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): We 

moeten de concurrentie tussen de Europese 
lidstaten stoppen, de staatssteunregels 
aanscherpen en het Draghi-rapport uitvoeren. U 
hebt alvast de juiste prioriteiten aangeduid. 
 

05.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): Nous 

devons mettre fin à la concurrence entre États 
membres européens, durcir les règles relatives aux 
aides publiques et mettre en œuvre les conclusions 
du rapport Draghi. Quoi qu'il en soit, vous avez 
évoqué les bonnes priorités. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vragen nrs. 56003266C en 
56003290C van mevrouw Thémont worden omgezet 
in schriftelijke vragen. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions nos 56003266C et 
56003290C de Mme Thémont sont transformées en 
questions écrites. 
 

06 Vraag van Reccino Van Lommel aan David 

Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) 
over "De strategische sectoren" (56003410C) 
 

06 Question de Reccino Van Lommel à David 

Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) 
sur "Les secteurs stratégiques" (56003410C) 
 

06.01  Reccino Van Lommel (VB): In het 

regeerakkoord is sprake van strategische sectoren, 
maar welke sectoren zijn dat? Vorig jaar ging de 
enige industriële chipfabrikant in ons land failliet. De 
activa dreigen in handen te komen van een Chinese 
groep. Acht u het wenselijk dat onze industrie 
afhankelijk wordt van Chinese chipleveranciers? 
 
 
 
In welke participaties zou de Federale Participatie- 
en Investeringsmaatschappij (SFPIM) kunnen 
investeren om onze strategische autonomie te 
versterken? Welke maatregelen zult u nemen om te 
voorkomen dat onze industrie afhankelijk wordt van 
buitenlandse energievectoren? 
 

06.01  Reccino Van Lommel (VB): Il est question 

de secteurs stratégiques dans l'accord de 
gouvernement, mais de quels secteurs s'agit-il? 
L'année dernière, le seul fabricant de puces 
industrielles de notre pays a fait faillite. Ses actifs 
risquent de tomber entre les mains d'un groupe 
chinois. Estimez-vous souhaitable que notre 
industrie soit à la merci de fournisseurs chinois de 
puces? 
 
Dans quelles participations la Société Fédérale de 
Participations et d’Investissement (SFPIM) pourrait-
elle investir afin de renforcer notre autonomie 
stratégique? Quelles mesures prendrez-vous pour 
empêcher que notre industrie ne dépende de 
vecteurs énergétiques étrangers? 
 

06.02 Minister David Clarinval (Nederlands): 

Technologische afhankelijkheid kan onze 
strategische autonomie en economische veiligheid 
verzwakken, zeker in een periode van toenemende 
geopolitieke spanningen. Daarom moeten we 

06.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

La dépendance technologique peut affaiblir notre 
autonomie stratégique et notre sécurité économique, 
en particulier dans une période de tensions 
géopolitiques croissantes. C'est pourquoi nous 
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strategisch investeren in eigen industriële capaciteit 
en onderzoek en ontwikkeling. Voor de vraag over 
de strategie van SFPIM verwijs ik naar minister 
Jambon. 
 
 
Ik zal de ministerraad binnenkort een nota 
voorleggen over het aangekondigde interfederale 
plan MAKE 2030 om onze industrie herop te 
bouwen. De federale hefbomen om onze 
concurrentiekracht te verbeteren zullen worden 
ingezet, in overleg met de gewesten. Het plan zal 
bijzondere aandacht besteden aan veelbelovende 
sectoren en belemmeringen, zoals de hoge 
energiekosten en administratieve lasten, 
aanpakken. De FOD Economie zal de indicatoren 
opvolgen en aanbevelingen formuleren. Tevens 
zullen we waken over een correcte uitvoering van de 
Europese reglementering inzake kritieke 
grondstoffen en onze technologische kennis in 
strategische sectoren beschermen via een 
doorlichtingsmechanisme voor buitenlandse directe 
investeringen.  
 

devons réaliser des investissements stratégiques 
dans notre propre capacité industrielle et dans la 
recherche et le développement. Pour ce qui est de 
la stratégie de la SFPIM, je renvoie au ministre 
Jambon. 
 
Je soumettrai bientôt au Conseil des ministres une 
note sur le plan interfédéral annoncé MAKE 2030, 
visant à relancer notre industrie. Les leviers fédéraux 
permettant d'améliorer notre compétitivité seront mis 
en œuvre, en concertation avec les régions. Le plan 
accordera une attention particulière à des secteurs 
prometteurs et s'attaquera à des obstacles tels que 
les coûts énergétiques et les charges 
administratives élevés. Le SPF Économie suivra les 
indicateurs et formulera des recommandations. 
Nous veillerons également à une mise en œuvre 
correcte de la réglementation européenne 
concernant les matières premières critiques et nous 
protégerons nos connaissances technologiques 
dans les secteurs stratégiques par le biais d'un 
mécanisme de filtrage des investissements directs 
étrangers.  
 

06.03  Reccino Van Lommel (VB): U verwijst naar 

de geopolitieke spanningen, maar deze 
problematiek is niet nieuw: China koopt al lang alle 
mijnen op en tracht elk chipbedrijf ter wereld in 
handen te krijgen. Zal uw plan dergelijke 
wantoestanden werkelijk kunnen voorkomen? 
 
 
Er is sinds kort eindelijk een screeningsmechanisme 
voor buitenlandse investeringen van toepassing. U 
wilt dat nog eens onder de loep nemen. Zult u het 
mechanisme dan moeten wijzigen? 
 

06.03  Reccino Van Lommel (VB): Vous évoquez 

les tensions géopolitiques, mais ce problème n'est 
pas nouveau: cela fait longtemps que la Chine 
achète toutes les mines et tente de mettre la main 
sur tous les fabricants de puces électroniques du 
monde. Votre plan permettra-t-il réellement 
d'empêcher de telles dérives? 
 
Depuis peu, un mécanisme de filtrage des 
investissements étrangers est enfin appliqué. Vous 
souhaitez encore le réexaminer minutieusement. 
Devrez-vous le modifier? 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Vraag van Steven Coenegrachts aan David 

Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) 
over "De handelsoorlog tussen Europa en de VS" 
(56003495C) 
 

07 Question de Steven Coenegrachts à David 

Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) 
sur "La guerre commerciale entre l'Europe et les 
États-Unis" (56003495C) 
 

07.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Nadat 

president Trump importtarieven op staal heeft 
ingevoerd, reageerde Europa met 
tegenmaatregelen. Er is niet veel meer nodig om van 
een handelsoorlog te spreken. Protectionisme zou 
leiden tot minder economische groei en minder 
welvaart. 
 
 
Welke gevolgen verwacht u voor onze economie? 
Steunt u de tegenmaatregelen of ziet u andere 
oplossingen? Wat kunt u doen om te voorkomen dat 
we verstrikt raken in een escalerend 
handelsconflict? Zijn er manieren om de vrijhandel 

07.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): L'Europe 

a pris des mesures de rétorsion pour réagir à la 
décision du président Trump d'instaurer des droits 
de douane sur les importations d'acier. Il n'en 
faudrait pas beaucoup plus pour parler d'une guerre 
commerciale. Des mesures protectionnistes 
entraîneraient une baisse de la croissance 
économique et du bien-être. 
 
Quelles conséquences prévoyez-vous pour notre 
économie? Soutenez-vous les mesures de rétorsion 
ou pensez-vous que d'autres solutions sont 
envisageables? Quelles initiatives pouvez-vous 
prendre pour éviter d'être pris au piège de l'escalade 
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met andere regio’s te versterken? Zou dat het verlies 
aan handel met de VS kunnen compenseren?  
 

d'un conflit commercial? Existe-t-il des moyens de 
renforcer le libre-échange avec d'autres régions? 
Une telle stratégie permettrait-elle de compenser la 
perte d'échanges commerciaux avec les États-Unis? 
 

07.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Ik 

betreur de ongerechtvaardigde tarieven, die een 
impact zullen hebben op consumenten en bedrijven, 
en op de Belgische economie. Wij hebben nu al een 
paar kritieke sectoren geïdentificeerd, waaronder de 
chemie-, farma-, metaal- en staalindustrie. Door 
economische impactanalyses proberen we onze 
belangen zo goed mogelijk te verdedigen. Ik steun 
de Europese Commissie in haar proportionele 
reactie op de Verenigde Staten. We zullen 
onderhandelen wanneer dat mogelijk is en we zullen 
terugslaan wanneer dat nodig is. Minister Prévot is 
bevoegd voor het handelsconflict. 
 

07.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Je déplore ces droits de douane injustes qui 
influeront sur les consommateurs et les entreprises 
ainsi que sur l'économie belge. Nous avons déjà 
identifié plusieurs secteurs critiques, parmi lesquels 
les industries chimiques, pharmaceutiques, 
métallurgiques et sidérurgiques. Nous essayons de 
défendre au mieux nos intérêts par le biais 
d'analyses d'incidence économique. Je soutiens la 
Commission européenne dans sa réaction 
proportionnée face aux mesures prises par les États-
Unis. Nous mènerons des négociations dès que 
cette option sera envisageable et nous prendrons 
des mesures de rétorsion dès que celles-ci seront 
nécessaires. Le ministre Prévot est en charge des 
compétences relatives aux conflits commerciaux. 
 

De versterking van onze toeleveringsketens en de 
vermindering van onze afhankelijkheid vereisen 
solide partnerschappen. De EU beschikt over een 
enorm netwerk van vrijhandelsakkoorden met 
76 landen. Om onze toeleveringsketens te blijven 
diversifiëren en versterken, stelt de Europese 
Commissie een nieuwe reeks Clean Trade and 
Investment Partnerships voor. België steunt deze 
aanpak.  
 

Le renforcement de nos chaînes 
d'approvisionnement et la réduction de notre 
dépendance nécessitent des partenariats solides. 
L'UE possède un gigantesque réseau d'accords de 
libre-échange avec 76 pays. Pour continuer à 
diversifier et à consolider les chaînes 
d'approvisionnement, la Commission européenne 
propose une nouvelle série de partenariats pour des 
échanges et des investissements propres. La 
Belgique soutient cette approche. 
 

07.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): Europa 

reageert inderdaad op unilaterale beslissingen van 
de Verenigde Staten, maar we moeten zorgen dat 
we niet meer in eigen vel snijden dan nodig is en 
goed kijken naar alternatieve vrienden met wie wij 
handel kunnen drijven. Goede relaties zijn immers 
de kern van onze welvaart en vrijhandel is de 
hoeksteen ervan. 
 

07.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): L'Europe 

réagit effectivement à des décisions unilatérales des 
États-Unis, mais nous devons veiller à ne plus scier 
plus qu'il ne le faut la branche sur laquelle nous 
sommes assis et rechercher judicieusement d'autres 
partenaires avec qui commercer. Les bonnes 
relations sont en effet l'essence de notre prospérité 
et le libre-échange en est la pierre angulaire. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Vraag van Els Van Hoof aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "Het 
recht om vergeten te worden bij chronische 
psychische aandoeningen" (56003476C) 
 

08 Question de Els Van Hoof à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "Le 
droit à l'oubli pour les troubles psychiques 
chroniques" (56003476C) 
 

08.01  Els Van Hoof (cd&v): In het regeerakkoord 

engageert de regering zich om het recht op vergeten 
te worden uit te breiden en om zich te buigen over 
de problematiek van het verschil in behandeling 
tussen psychische en fysieke aandoeningen in het 
verzekeringswezen.  
 
Zult u in overleg met de minister van 
Volksgezondheid een studie opstarten over de 

08.01  Els Van Hoof (cd&v): Dans l'accord de 

gouvernement, le gouvernement s'engage à élargir 
le droit à l'oubli et à étudier le problème que constitue 
la différence de traitement entre les troubles 
mentaux et les troubles physiques dans le domaine 
de l'assurance.  
 
Lancerez-vous, en concertation avec le ministre de 
la Santé publique, une étude sur l'élargissement du 
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uitbreiding van het recht om vergeten te worden bij 
chronische psychische aandoeningen? Welke 
concrete initiatieven zult u nemen om discriminaties 
weg te werken? 
 

droit à l'oubli en cas d'affections psychiques 
chroniques? Quelles initiatives concrètes prendrez-
vous pour éliminer les discriminations? 
 

08.02 Minister David Clarinval (Nederlands): 

Nieuwe aandoeningen kunnen op voorstel van het 
Federaal Kenniscentrum voor de Gezondheidszorg 
(KCE) en na advies van het Opvolgingsbureau voor 
de tarifering schuldsaldoverzekering worden 
toegevoegd aan het referentierooster van het recht 
om vergeten te worden. In 2025 zal het KCE een 
studie uitvoeren naar de haalbaarheid van een 
uitbreiding naar chronische psychische 
aandoeningen. Zodra ik de resultaten daarvan 
ontvangen heb, zal ik de verdere stappen bespreken 
met de minister van Volksgezondheid.  
 

08.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Sur proposition du Centre Fédéral d'Expertise des 
Soins de Santé (KCE) et après avis du Bureau du 
suivi de la tarification assurance solde restant dû, de 
nouvelles affections peuvent être ajoutées à la grille 
de référence du droit à l'oubli. En 2025, le KCE 
réalisera une étude sur la faisabilité d'un 
élargissement aux affections psychiques 
chroniques. Dès que j'aurai reçu les résultats de 
cette étude, je discuterai des prochaines étapes 
avec le ministre de la Santé publique. 
 

Om het verschil in behandeling tussen psychische 
en fysieke aandoeningen te bepalen, zullen de 
verzekeringen geanalyseerd worden in het licht van 
de antidiscriminatiewet. In 2020 al vroeg de 
toenmalige minister van Economie een advies aan 
de Commissie voor Verzekeringen, dat ik op 
17 maart 2025 ontvangen heb. Na een grondige 
analyse zal ik de verdere stappen in dit dossier 
bepalen. 
 

Pour déterminer la différence de traitement entre les 
troubles psychiques et physiques, les assurances 
devront être analysées au vu de la loi 
antidiscrimination. En 2020, le ministre de 
l'Économie de l'époque avait déjà demandé un avis 
à la Commission des Assurances, que j'ai reçu le 
17 mars 2025. Après une analyse minutieuse, je 
pourrai déterminer quelles seront les prochaines 
étapes dans ce dossier. 
 

08.03  Els Van Hoof (cd&v): Dat zijn alvast 

belangrijke stappen. We komen hier zeker nog op 
terug. 
 

08.03  Els Van Hoof (cd&v): Ces étapes sont en tout 

cas importantes. Nous ne manquerons pas de 
revenir sur ce dossier. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Steven Coenegrachts aan David 

Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) 
over "De toekomstige financiering van het 
gemeenschappelijk landbouwbeleid na 2027" 
(56003517C) 
 

09 Question de Steven Coenegrachts à David 

Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) 
sur "Le futur financement de la politique agricole 
commune, après 2027" (56003517C) 
 

09.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Er zijn 

geruchten dat de financiering van het 
gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) in de 
Europese Unie na 2027 zal worden georganiseerd in 
een structuurfonds. De jonge Europese boeren 
vrezen meer complexiteit, meer administratieve 
rompslomp, meer onzekerheid en een ondermijning 
van de meerjarige investeringsaanpak. 
 
 
Komt er inderdaad een structuurfonds? Is dit 
voornemen compatibel met de recente strategische 
visie voor landbouw en voedsel? Welke gevolgen 
zou een dergelijke manier van werken hebben voor 
onze Belgische boeren en voor de 
agrovoedingsketen? Zult u hierover samenzitten met 
uw Vlaamse en Waalse collega? 
 

09.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Selon 

certaines rumeurs, le financement de la politique 
agricole commune (PAC) de l'Union européenne 
serait assuré par un fonds structurel après 2027. Les 
jeunes agriculteurs européens craignent d'être 
confrontés à une complexité, à une lourdeur 
administrative et à une incertitude accrues et à un 
affaiblissement de l'approche basée sur des 
investissements pluriannuels. 
 
Un fonds structurel sera-t-il bien créé? Cette 
intention est-elle compatible avec la récente vision 
stratégique en matière d'agriculture et 
d'alimentation? Quelles conséquences cette 
méthode aura-t-elle sur nos agriculteurs belges et 
sur la chaîne agroalimentaire? Allez-vous rencontrer 
vos collègues à l'échelon flamand et wallon pour 
évoquer cette question? 
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09.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

GLB is een geregionaliseerde bevoegdheid. De 
voedingsindustrie en de distributiesector hechten 
belang aan een performante, gezonde en duurzame 
Belgische landbouwsector om de zekerheid en de 
kwaliteit van hun bevoorrading te garanderen. 
Daarom is de toekomstige financiering van het GLB 
ook een zeer belangrijke factor voor het gehele 
agrovoedingsecosysteem. 
 
Als federaal minister van Landbouw voerde ik 
namens België het woord in de laatste EU-
Landbouwraad van 24 maart 2025. België pleit voor 
een sterk en onafhankelijke budget voor het GLB, 
gestructureerd rond twee pijlers: de ene voor het 
stabiliseren van de landbouwinkomsten en de 
andere voor meerjarige maatregelen. Het budget 
moet uitsluitend gericht zijn op de landbouwdoelen. 
België waarschuwt dat elke verlaging van het budget 
de strategische autonomie van de EU kan 
verzwakken.  
 

09.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

La PAC est une compétence régionalisée. 
L'industrie alimentaire et le secteur de la distribution 
attachent de l'importance à un secteur agricole belge 
performant, sain et durable afin de garantir la 
sécurité et la qualité de leur approvisionnement. 
C'est pourquoi le financement futur de la PAC 
constitue également un facteur très important pour 
l'ensemble de l'écosystème agroalimentaire. 
 
En ma qualité de ministre fédéral de l'Agriculture, je 
me suis exprimé au nom de la Belgique lors du 
dernier Conseil européen des ministres de 
l'Agriculture du 24 mars 2025. La Belgique plaide en 
faveur d'un budget solide et indépendant pour la 
PAC, articulé autour de deux piliers: l'un pour la 
stabilisation des revenus issus de l'agriculture et 
l'autre pour des mesures pluriannuelles. Ce budget 
doit servir uniquement à la réalisation des objectifs 
en matière agricole. La Belgique attire l'attention sur 
le fait que toute réduction du budget est susceptible 
d'affaiblir l'autonomie stratégique de l'UE. 
 

09.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): Ik ben blij 

dat het geld specifiek naar landbouw zal gaan en dat 
u ervoor gepleit hebt om de budgetten niet te 
verlagen. 
 

09.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): Je me 

réjouis d'entendre que les fonds seront affectés 
spécifiquement à l'agriculture et que vous avez 
insisté pour que les budgets ne soient pas réduits. 
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

10 Vraag van Reccino Van Lommel aan David 

Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) 
over "De rechtsbijstandsverzekering bij 
alternatieve geschillenbeslechting" (56003626C) 
 

10 Question de Reccino Van Lommel à David 

Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) 
sur "L'assurance protection juridique en cas de 
règlement alternatif des litiges" (56003626C) 
 

10.01  Reccino Van Lommel (VB): 

Rechtsbijstandsverzekeringen komen vaak enkel 
tussen bij een dure en tijdrovende gerechtelijke 
procedure, niet bij een minnelijke schikking.  
 
 
Erkent u dat consumenten die streven naar een 
minnelijke schikking hierdoor worden bestraft? Zult u 
verzekeraars verplichten om alternatieve 
geschillenbeslechting te dekken? In welke EU-
landen bestaat die verplichting al? Welke 
controlemechanismen zijn er om verzekeraars te 
dwingen hun verplichtingen na te komen? 
 

10.01  Reccino Van Lommel (VB): Les assurances 

de protection juridique n'interviennent souvent qu'en 
cas de procédure judiciaire onéreuse et 
chronophage, et non en cas de règlement à 
l'amiable. 
 
Admettez-vous que cette situation pénalise les 
consommateurs cherchant à obtenir un règlement à 
l'amiable? Obligerez-vous les assureurs à couvrir le 
règlement alternatif des litiges? Dans quels pays de 
l'UE cette obligation existe-t-elle déjà? Quels 
mécanismes de contrôle permettent de contraindre 
les assureurs à respecter leurs obligations? 
 

10.02 Minister David Clarinval (Nederlands): De 

verzekeringssector is het niet eens met de stelling 
dat rechtsbijstandsverzekeringen alternatieve 
geschillenbeslechting niet zouden dekken. 
Rechtsbijstandsverzekeringen die in aanmerking 
willen komen voor een belastingvermindering, 
moeten de kosten van gerechtelijke én 
buitengerechtelijke acties dekken. Volgens Assuralia 

10.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le secteur des assurances n'est pas d'accord avec 
l'affirmation selon laquelle les assurances de 
protection juridique ne couvriraient pas les modes 
alternatifs de règlement des litiges. Les assurances 
de protection juridique qui souhaitent être éligibles à 
une réduction d'impôt doivent couvrir les frais des 
actions judiciaires et extrajudiciaires. D'après 
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worden bijna drie op de vier dossiers afgehandeld 
zonder advocatenkosten en buiten de rechtbank om. 
 
 
Rechtsbijstandsverzekeraars zijn wettelijk 
onderworpen aan diverse verplichtingen bij het 
afhandelen van schadedossiers. De Autoriteit voor 
Financiële Diensten en Markten (FSMA) ziet toe op 
de naleving van de gedragsregels en verzekerden 
kunnen voor klachten en advies terecht bij de 
Ombudsman van de Verzekeringen. 
 
De administratie beschikt niet over een overzicht van 
de specifieke nationale wetgeving in andere EU-
landen, maar de regeling via minnelijke schikking 
maakt deel uit van de definitie van 
rechtsbijstandsverzekeringen in de toepasselijke 
Europese richtlijn.  
 

Assuralia, près de trois dossiers sur quatre sont 
réglés sans générer de frais d'avocats et en dehors 
du tribunal. 
 
Les assureurs qui proposent une protection juridique 
sont légalement soumis à diverses obligations dans 
le cadre du traitement de dossiers de sinistre. 
L'Autorité des services et marchés financiers 
(FSMA) veille au respect des règles de conduite et 
les assurés peuvent porter plainte et demander des 
avis auprès de l'Ombudsman des Assurances. 
 
L'administration ne dispose pas d'un aperçu de la 
législation nationale spécifique d'autres pays de 
l'UE, mais les règlements à l'amiable sont inclus 
dans la définition des assurances de protection 
juridique dans la directive européenne applicable.  
 

10.03  Reccino Van Lommel (VB): Ik heb melding 

gekregen van een dossier waarin de verzekeraar wel 
wilde tussenkomen bij een gerechtelijke procedure, 
maar niet bij een minnelijke schikking. Uit uw 
antwoord begrijp ik dat die 
verzekeringsmaatschappij dat onterecht heeft 
geweigerd. Als we nog meer van zulke meldingen 
krijgen, zullen er gepaste maatregelen moeten 
worden genomen. 
 

10.03  Reccino Van Lommel (VB): J'ai eu 

connaissance d'un dossier dans lequel l'assureur 
était disposé à intervenir dans une procédure en 
justice, mais pas dans un règlement à l'amiable. Je 
déduis de votre réponse que cette compagnie 
d'assurances a objecté ce refus à tort. Si ce genre 
de signalements devait se multiplier, il conviendra de 
prendre les mesures qui s'imposent. 
 

Het incident is gesloten. 

 
De voorzitter: De vragen nrs. 56003672C van de 
heer Patrick Prévot en 56003694C van de heer Van 
Hecke worden omgezet in schriftelijke vragen. 
 

L'incident est clos. 

 
Le président: Les questions nos 56003672C de 
M. Patrick Prévot et 56003694C de M. Van Hecke 
sont transformées en questions écrites.  
 

De behandeling van de vragen eindigt om 14.54 uur. 
 

La discussion des questions se termine à 14 h 54. 
 

 


